

# HIRADÓ

NAPILAP

ALAPITVA 1871

PÉNTEK, 1932 MÁRCIUS 18

MEGJELENIK NAPONTA DÉLUTÁN

Szerkesztőség, kladóhivatal és nyomda: Veliki Bečkerek, Obiliceva ucca 3. szám. Telefon 21

61. ÉVFOLYAM, 64. SZÁM

Előfizetési ár: Évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár

A minisztertanács szerdán délelőtt 10 órától fél kettőig értekezletet tartott a szenátus miniszteri különszobájában Zsivkovity Petár miniszterelnök elnöke alatt. Az értekezleten megtárgyalták a földmivesek védelméről és a kamatláb szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. A minisztertanács jóváhagyása után az illetékes miniszterek a napokban adják be a törvényjavaslatot a képviselőháznak.

Tegnap irták alá Rómában az olasz—spanyol kereskedelmi szerződést.

Moszkvai jelentés szerint, a Kaukázus lejtőin olvadó roppant hőmennyiségtől kiöntött a Kuban folyó. A folyó több mint 50 községet öntött el teljesen. A kár felbecsülhetetlen.

Hollywoodi jelentés szerint, Greta Garbó, az ismert filmszínésznő elvesztette egész vagyonát. Az isteni Greta ugyanis egész vagyonát honfitársának, Kreugernek gyufagyári részvényeibe fektette és azok katasztrófális zuhanása őt is tönkretette.

A bolgár kormány kedden este 10 órakor minisztertanácsot tartott, amelyen az összes minisztereken kívül Momcsilov, a bolgár nemzeti bank kormányzója is megjelent. A minisztertanács Momcsilov javaslatára elhatározta, hogy a külföldi tartozások március 15-iki részletét mégis kifizetik.

A beográdi rendőrség befejezte a nyomozást Hinzmán Andrija, a beográdi kéjgyilkos bűnyűgében. A kihallgatás befejezése után a rendőrség átadta a foglyát a beográdi törvényszéknek, ahol rövidesen megtartják a főtárgyalást.

Az aradi Reggel írja, hogy a román kamara tegnapi ülésén a kormánypart képviselői és a liberálisok kölcsönösen sértő kifejezéseket váltak egymáshoz. Cuza, a parasztpárt képviselője, felháborodva hangoztatta, hogy a „független sajtó” nagyrésze a cukorkartell szolgálatában áll. A konverzió vitájában Trancu Jasi kijelentette, hogy a városi lakosság épp úgy szenved, mint a falusi és ezért kéri a városi adósságok konvertálását is. Cuza itt közbeszólt: Hogy a csődbe került zsidókat megmentse! — Trancu Jasi erre kijelenté, hogy Cuza ne beszéljen így a tanítványával. Cuza: Mondhatom, elég ostoba tanítvány volt! — Amilyen a tanár, olyan a tanítvány — fejezte be Trancu Jasi az épületes eszmecsérét.

## A földadó csökkentéséről tárgyal a képviselőház

Beograd, márc. 17.

A képviselőház szerdai ülésén a közvetlen adókról szóló törvény módosítását tárgyalták. Dr. Gyorgyevity Milorád pénzügyminiszter beszédében kijelentette, hogy a kormány adópolitikája a földadó csökkentésére irányul. E politika keresztülvitele érdekében kell a közvetlen

adókról szóló törvényen néhány módosítást eszközölni. A legfontosabb az új törvényjavaslatban, hogy a földadót 20 százalékkal leszállítják. A pénzügyminiszter beszámolója után hosszas vita indult meg, amely a késő esti órákig tartott.

A vita folytatását ma délelőtt 10 órára halasztották.

## Továbbra is százhatvan dináros árban veszik át a búzát

Beograd, márc. 17.

Az új búzátörvény tanulmányozására kiküldött bizottság befejezte munkáját, amelyről jelentésben számolt be a parlamentnek. A bizottság a kormány eredeti javaslatához a következő fontosabb módosításokat fűzte:

A Privilegizált kiviteli társaság ez év július elsejéig továbbra is 160 dináros minimális árban köteles a termelőktől átvenni a búzát export céljaira. A kivitel joga továbbra is az

államé marad. A Privilegizált társaság által már átvett buzamennyiség kifizetése elsőbbségben részesül, míg az ezután átveendő búzának felét azonnal készpénzben, felét pedig bonokban fizeti ki a társaság. A bonok beváltásának határideje 1932 december 31. Az eddig bejelentett összes buzamennyiségeket köteles a Privilegizált társaság átvenni.

Ezek a módosításokon kívül még néhány kevésbé fontos módosítást eszközölt a bizottság.

## Beomlott egy bánya és betemette a munkásokat

Prága, márc. 17.

A csehszlovákiai Bruck szénbánya egyik tárnájában bányalégrobbanás történt, amelynek következtében beomlottak a tárna falai. A kő- és földtörmelékek elzárták a szabadba ve-

zető utat és megakadályozták a munkások kimenekülését.

A tárnába szorult munkások kiszabadítására minden intézkedést megtettek, de kevés a remény, hogy idejében elérik őket és levegőt szivattyuzhatnak be a beomlott tárnába.

## Az országot nem fenyegeti árvízveszedelem

Beograd, márc. 17.

A beográdi Politika biztos forrásból úgy értesült, hogy nem fenyegeti árvízveszedelem az országot. Az éjjeli fagyok megakadályozták a hó hirtelen olvadását és enyhíti a veszélyt, hogy a hó csak a folyók alsó folyása mentén olvad, tehát amíg a

felső folyásuk mentén, a hegyekben olvad a hó, addig a sík vidékek hóvíze már lefolyt.

A Duna Budapesttől Apatinig be van fagyva, Apatintól kezdve zajlik. A Tiszán még áll a jég, a Száva nincs befagyva, a Dráván pedig tegnap indult meg a jég.

## Aszenátus megkezdte a költségvetés vitáját

Szerdán kezdte meg a szenátus nagy érdeklődés mellett a költségvetés vitáját. Az ülésen dr. Gyorgyevity Milorád pénzügyminiszter mondta el exozéját, utána beszóltak még An drity Vlada, Tomasiy Ljuba és dr. Miloje Jovanovity szenátorok. A felszólalások után az elnök berekesztette az ülést és a költségvetés vitájának folytatását mára halasztotta.

## Az Unió nem ismeri el Mandzsuria függetlenségét

Az amerikai külügyi hivatalhoz közelálló forrásból eredő hírek szerint, az Egyesült-Államok nem fogják elismerni az új mandzsu kormányt és a tokiói kormány erre irányuló minden kísérlete meghiúsult.

## Elitelték a közoktatásügyi minisztérium álitkárát

Beograd, márc. 17.

A beográdi rendőrség letartóztatott egy Jevtity Milenkó nevű volt hivatalnokot, aki az utóbbi időben Beogradban sorozatos szélhámosságokat követett el. Jevtity közoktatásügyi miniszteri titkárnak adta ki magát és nagyszögű bevásárlást eszközölt a minisztérium számlájára. A beográdi törvényszéken Zsivkovity Iván büntető egyesbíró tegnap tárgyalta Jevtity bűnyűgét és az ál miniszteri titkár hat hónapi szigorított fogházra ítélte.

## Elfogták a lesznovói kolostor kapusának gyilkosait

Dimitrijevity Gyorgy, a Lesznovó kolostor kapusát, ez év február 9-ikén éjjel szobájában fejszecsapásokkal meggyilkolták. A gyilkosoknak semmi nyoma sem volt és tegnap tudták csak elfogni őket a meggyilkolt mostohája és testvére személyében. A gyilkosok már első kihallgatásukkor bevallották a tetteiket és csak a felbujtás szerepét hártják egy másra.

A nyomozás folyik annak tisztázására, hogy miért ölték meg a teljesen vagyontalan Dimitrijevity Gyorgyét.

## Miért történt a szubotica-i dráma?

**A gyilkos Möhwald Mici állapota lényegesen javult**

Szubotica, márc. 17.

Megdöböntő részleteket világít meg a szubotica-i dráma rendőri nyomozása.

Részleteiben pontosan tisztázták már a gyilkosságot és az öngyilkosságot is, de hogy miért lőtte le Möhwald Mici dr. Székely Imrét, azt csak a lány vallomása tudná tisztázni. Möhwald Mici még mindig eszméletlen ugyan, de az orvosok biznak felépülésében és így a drámát csak kihallgatása fogja teljesen megvilágítani.

A tragédia másik két szereplője — mint már megírtuk — még kedden éjjel kiszövedett.

Petrás Tódor nyolc évvel ezelőtt szerelemből nősült, de az utóbbi időben — és különösen a múlt év áprilisában Beogradban lejátszódott féltékenységi tragédia óta — a házastársak teljesen elhidegültek egymás-

tól és már lépések történtek a házasság felbontása érdekében is. Petrás, aki Oszijeken telepedett meg, időközben halálosan beleszeretett Möhwald Micibe, egy régi oszjeki patricius család legfiatalabb tagjába, aki viszonzta Petrás érzelmeit. A válás körül azonban nehézségek támadtak és a szerelmesek emiatt már régebben elhatározták, hogy megválnak az élettől. Ennek bizonyítéka az is, hogy már Oszijekről való elindulásuk előtt bucsulevelet hagytak hátra, amelyben bejelentik öngyilkosságukat. Hogy mi készítette a két szerelmezt arra, hogy dr. Székely Imrét meggyilkolják, arra csak feltevések vannak. A múlt év közepén dr. Székely és Petrás Tódorné is lépéseket tettek, hogy Petrásék házasságát felbontsák, mert egybe akartak kelni. Talán ez készítette Petrásra, hogy megbosszulja magát azon, aki szerinte tragédiájának okozója volt.

## Külön vendéglőszövetséget létesítenek Becskerek székhellyel

**A vendéglősök a közterhek csökkentését kérik**

Becskerek, márc. 17.

A vendéglősök egyesülete szerdán délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott amelyen a környékbeli községekből is nagy számban vettek részt érdekeltek.

A közgyűlés összehívása azért vált szükségessé, hogy megtárgyalják az új ipartörvénynek a vendéglősökre vonatkozó rendelkezéseit.

A közgyűlést Milovanov Milán egyesületi elnök nyitotta meg, üdvözölte a noviszádi vendéglőszövetség képviselőit megjelent Tikvity Szima elnököt és Tyority Milán titkárt kifejtette a közgyűlés célját, majd átadta a szót Tyority Milánnak.

A noviszádi vendéglőszövetség titkára ismertette az új ipartörvény 357-ik szakaszát, mely szerint

**a vendéglősök kiléphetnek az ipartestületből és külön vendéglős egyesületet alakíthatnak, amelynek tagsága azonban kötelező.**

A mai közgyűlésnek kell elhatározni, hogy melyik szervezkedési módot választják.

Milovanov Milán szólalt fel ezután

és hangsúlyozta, hogy szükség van a minél intenzívebb szervezkedésre.

Brankován Gyóka a mostani rendszer fentartása érdekében beszélt és kijelentette, hogy a kamara kérdésében is a vegyes rendszerű kamara fentartása mellett kellene állást foglalniok, mert így elérhető, hogy a kamara Becskereken maradjon.

Tikvity Szima noviszádi szövetségi elnök ezután ismertette a vendéglőszövetségek ügyét és kijelentette, hogy a Bánát, Bácska és szerémségi szövetség Noviszádon székel, a bánáti alszövetséget pedig most kell megalakítani.

A közgyűlés ezután

**kimondotta az alszövetség megalakulását.**

Foglalkoztak még a zene után járó szerzői illetékekkel és elhatározták, hogy

**igyekezni fognak megegyezésre jutni a jogvédelmi irodával.**

Elhatározták még, hogy memorandumot intéznek az illetékes hatóságokhoz és a vendéglősök terheinek csökkentését kérik.

## A becskerei kamara mind a három szekciója a közös rendszerű kamara mellett foglalt állást

Becskerek, márc. 18.

A kereskedők, gyárosok és kisiparosok kamarai szekciója ma délelőtti ülést tartott, amelyen a kamarai rendszer kérdésében döntöttek.

A kereskedők és gyárosok szekciója egyhangulag a közös rendszerű kamarák mellett szavazott, míg

a kisiparosok hosszas vita után 11 : 4 szavazattal szintén a közös kamarai rendszer mellett foglalták állást,

s így remény van arra, hogy a becskerei közös rendszerű kamarát sikerül majd megmenteni.

## Bulgária akar fizetni, de nem tud

Szófia, márc. 17.

A bolgár miniszterelnök tegnap fogadta az angol, francia és olasz meghatalmazott minisztereket, akik a bolgár tartozásokkal kapcsolatosan tárgyaltak a miniszterelnökkel.

A miniszterelnök kijelentette, hogy a külföldet elárasztották tendenciózus hírekkel, amelyek szerint Bulgária 15-ikével beszünteti a fizetéseket, de ez nem áll fenn.

— Mi sohasem mondtuk, — folytatta a miniszterelnök — hogy nem akarunk fizetni.

**Mi nem tudunk fizetni az eddigi arányban**

és ezért feltétlenül szükséges, hogy némi könnyítést kapjunk. A Népszövetség pénzügyi komitétének határozatát legkésőbb péntekre várjuk.

## A sláger

Valahol — nem is tudjuk hol, megszületik, valaki elfütyüli ma, holnap a rádióból bömböli a hangszóró, holnapután az inasgyerekek fütyülnek a füledbe. Virgonc, pajkos kis jószág, néha szomorú, de mindig kedves.

A neve : sláger.

Olyan mint a lepke : megszületik ragyogóan, szépen, táncol a napfényben, aztán hirtelen eltűnik.

Nem mindenki szereti és mégis minden szívből beleloppja magát. A mi érzéseink sirnak, vagy kacagnak a melódiákban, a mi szavainkat énekelik a jazz-énekes. És a füstös kis lokálokban éppen úgy, mint az aranytükörös kávéházakban egyformán inti magához a valaki a primást :

— Annak a kislánynak a fülebe azt, hogy

„Az nem lehet, hogy engem elfelejtessen“.

Mert hát az tényleg nem lehet.

Divat ma támadni a slágerek szövegíróit. Divat kikelni a közhelyek, a puffogó frázisok ellen, divat kétségbevonni az érzések igaz voltát. Pedig tessék elhinni, nem közhely az és nem frázis, mikor felbug a szaxofon :

„Meg kell hogy érezd, hogy imádlak téged . . .“

És én bizonyosan nem szégyenlem

hogy néha, úgy hajnal felé, ilyenkor valami beleesik a szemembe.

Ezerkilencszázharminckettőt irunk és a szentimentalizmust csak a slágerek képviselik már. Ne tessék mondani, hogy nincs szükségünk a szentimentalizmusra. Ne tessék hivatkozni a gazdasági válságra. Hiszen éppen ez az. Sirnunk kell. És ha már sirunk, akkor sirjunk egy lányért és nem a pénzért, sirassuk el az egész 932-es évet egy siró, fájdalmas gesztussal :

„Én mindezen már túl vagyok . . .“

(x)

## A topolai bünper minden vádlottja tagad

A topolai visszaélések főtárgyalásának harmadik napján Szirtes Sándor másodrendű és Jerkovity Bozsidár harmadrendű vádlottakat hallgatta ki a bíróság. Szirtes régebbi és a törvényszék előtti vallomása között némely vádpontnál nagy eltérések vannak, de erre nézve nem tud a topolai albiró felvilágosítást adni. Szirtes és Tyoszyty vallomásai lényegesen eltérőek, azonban a szembesítésnél mindketten megmaradtak eredeti vallomásuk mellett. Jerkovity volt községi bíró mindent tagad.

# HIREK

**Ma a Kollarich gyógyszerész (Krajić Marija ucca) tart éjjeli szolgálatot. (1624)**

**Időjárás.** A meteorológiai intézet jelentése szerint, az időjárás további enyhülése várható, helyenkint csapadékkal.

**Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, Lábos Lajosné szül. Grandjean Anna, volt torontali állomásfőnök neje, Budapesten élete 57-ik évében folyó hó 13-ikán elhunyt. Az elhalt uriaszony bátyja, néhai Grandjean Géza, Csentán volt községi jegyző. Férjén kívül két nővére, özvegy Heklay Kálmánné szül. Grandjean Ottilia és özv. Amszt Kálmánné szül. Grandjean Irma és kiterjedt rokonság gyászolja.

## Kubelik Jan

**Új járásbírók.** Öfelsége a király az igazságügyi miniszter előterjesztésére Vukszanovity Joszip kikindai törvényszéki jegyzőt Kikindára, dr. Muraliev Alekszije kovini járásbírói jegyzőt Jásatomityra, Leposzavity Jován banatszkikarlováci járásbírói jegyzőt pedig Belacrkvára járásbíróvá nevezte ki.

**Személyi változások a közigazgatási karban.** A bán legújabb rendeletével Vljajity Vojisláv velikitoráki jegyzőt Banatszkatopolára, Vuletin Giga banatszkatopolai jegyzőt Veliki Torákra, Tubity Szevján alekszandrovói jegyzőt Tarasra, Joszity Szevján buljkesi jegyzőt Banatszki Alekszandrovóra és Sztankovity Milán sztapári aljegyzőt Begejszvetigyrágyra helyezte át hasonló minőségben, míg Fercsko Gyura szvetigyrágyi aljegyzőt Beloblatora jegyzőnek nevezte ki.

**Halálozás.** Szalai Flórián becskerek-i asztalosmester élete 68-ik évében szívizélhűdés következtében elhunyt. Szalai ma reggel még a műhelyében dolgozott, majd rosszul lettől panaszkodott és percek alatt meghalt. Az elhunytat felnőtt gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja. Molnár Béla főtéri mechanikus az elhaltban az apósát veszítette el. Temetése pénteken délután két órakor lesz a Brig. Risztitya ucca 50-es számú gyászházban.

**Tenyészállatvásár Becskereken.** Március 27-ikén, vasárnap tartják Becskereken az idei első tenyészállatvásárt. A vásár iránt különösen a környéken nagy érdeklődés nyilvánul meg.

### Jelentéktelen összegbe kerül 1626

a szépségápolás a modernül berendezett és a legmodernebb kozmetikai gépekkel felszerelt intézetben.

Olcsó bérletrendszer a „THÁLIA” kozmetikában, Vilsonov trg 4. sz. (volt Krunska ucca).

**Országos vásár Pancsevón.** Pancsevón március 26-ikán és 27-ikén tartják az idei első országos vásárt. A vásárra igyekvő kereskedők és iparosok kötelesek magukkal vinni iparendélyüket, míg az állatok tulajdonosai azok járatleveleit.

### Eső

Valahol félénk kis rügyek dugják ki fejüket a télből, künn a szántóföldeken fellihog az élet. Rég nem érzett bágyadt melegség hull a felhők-ből a csodálkozva ébredő, halálra itélt óra. Esik az eső. Halk, suhanó csöppek simogatják a fák csupasz, zörgő karjait, tavaszi izek röpködnek a szélben, sárga, zöld, szürke esőköpenyek szaladgálnak az embereken, az eresz alól, a csatornában komoly fenséggel surran elő a víz. Reggel valami furcsa, várokozásteljes csöndben ébredt a város, meleg diákszivekben szólalt meg először, aztán belelopta magát egészen az élet zajgó ritmusába és esőcseppek félénk kopogásán, a gyárak szirénám és a dobogó sziveken túl halkan, reménykedően belecsókolt a szürke felhőkbe — a tavasz.

s.

## hangversenye

**Bur-vacsora 19-ikén, szombaton a Scheinringnél, Dungserszki-palota.**

**A Purim-bálon megjelenés: uccai ruhában.** A Purim-bál rendezősege, hogy minél közvetlenebbé, feszélytelenebbé tegye a március 19-iki mulatságot, felkéri a közönséget, hogy uccai ruhában jelenjen meg. Az eddigi szokástól eltérően a rendezőség nem sorolja fel a bál szórakoztató eseményeit, hogy a közönség részére azok minél nagyobb meglepetések legyenek.

**Tanítógyűlés Vrsacon.** A vrsaci tanítóegyesület a közeljövőben tanítógyűlést tart, amelyen Jovanovity Dusan igazgató a rajztanításról, Arnold Miklós tanító pedig dr. Kerschensteinnerről, a nagy német pedagógusról tart előadást.

**Tizenötévi fegyházra ítélték a zsidó koldus gyilkosát.** Mult év nyarán Karánsebesen a temető mögött egy meggyilkolt zsidó férfi holttestére bukkantak, akiről megállapították, hogy Riesel-Alter Salamon borsai zsidó koldussal azonos. Később a gyilkost Munteanu Nikolae glimbokai paraszt személyében elfogták. A paraszt bevallotta tettét s azzal védekezett, hogy a kérdéses alkalommal részeg volt, mert tovább akart mulatni, rablással akart pénzt szerezni. A koldust, akinél pénzt sejtett, ezért ütötte agyon, de egy lejt sem talált nála. Az ügyben most ítélték a temesvári bíróság és a gyilkost 15 évi fegyházra ítélték. Az elítélt fellebbezett.

**Becskeréki szerző darabjának bemutatója.** A Szokol színház március 26-ikán, nagyszombaton adja elő Fischler Zigmund, a Jug. Dnevnik becskeréki munkatársának: Erdőben élnek az állatok című drámáját. A darabot Sztanojevity Milos tanár rendezi és a darabban a Szokol színház legkitűnőbb erősségei: Jovanovity Lepa, Talian Bojana, Bogdanovity Láza, Mojity Sztankó és Cvejainov Milán lépnek fel. Az előadás fél kilenc órakor kezdődik és a tiszta jövedelmet a Vörös-Kereszt, a munkanélküliek és a város szegényei javára fordítja.

**Halálozás.** Vrsacon meghalt özv. Benedek Matild, Benedek tanár özvegye, 83 éves korában. Az elhunyt urasszony halála városszerte mély részvétet keltett.

**Öngyilkos lett a sörcsempészkirály.** Londonból jelentik: W. Kaiser, az amerikai sörcsempészkirály öngyilkosságot követett el. Bucsulevelében azt írja, hogy a sörcsempészetnek nem ártott a nagy üldözés, de nem éri túl a súlyos gazdasági válságot. A 30.000 titkos elárúsító helyből a válság folyamán egy sem fog fennmaradni — végzi a kétségbeesett csempészkirály.

**Újabb táncrekord.** Londonból jelentik: Bert Bray yepponi (Quensland) lakos új táncolási világrekordot állított fel. Bizottság ellenőrzésével 123 és fél órát táncolt megszakítás nélkül. Ezzel felőrával megjavította a szanfranciskói D. Lewis rekordját.

## március hó 17-én

**A munkanélküliek napja.** A szerb nővérek egyesülete, a Kolo Szrp-szkih Szesztara márc. 26., nagyszombaton este a Vojvodina színháztermében estélyt rendez a munkanélküliek javára. — Március 27-ikét, husvét vasárnapját az egyesület a munkanélküliek napjának mondta ki és ezen a napon adományokat gyűjtenek az uccákon a munkanélküliek javára.

**Testvérgyilkosság a szegedi tanyavilágban.** A Szeged—domaszéki tanyák között véres testvérgyilkosság történt. Fürtön István gazdálkodó lelőtte János nevű bátyját, mert feiszével támadt rá. A Fürtön fivérek már régóta különváltak élnek az idősebbik fivér a mult évben megkapta apai jussát, de a vagyont elköltötte és tegnap azért kereste fel az öccsét, hogy újabb részesevést követeljen. Fürtön István elutasította bátyját, aki távozóban az eresz alatt egy feiszét pillantott meg, amelyet magához véve, megtámadta az öccsét, aki azután önvédelemből lelőtte.

**Székrekedés.** Orvosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a természetes „Ferenc József” keserűvíz öreg embereknek is megbízhatóan és minden fájdalom nélkül hat.

**Butor Károly tánckurzusa gyermekek és felnőttek részére** március hó 29-ikén kezdődik, Massarykova ucca 20. szám alatt (a Messinger-intézet szomszédjában). Oktatás kedden és szombaton, gyermekeknek délután 5—7-ig. Felnőtteknek este 8—10 óráig. Vasárnap vendégest. Különórák bármely időben. Katolikus husvét első napján záróvizsgai táncestély. Husvét másnapján parfüm-táncestély. Belépődíj 6 dinár. Kisérőhölgyek nem fizetnek. Kiváló tisztelettel Butor Károly táncos.

**Átlag minden évre esik egy háború.** A nemzetközi jogegyesület lengyel csoportja rendkívül érdekes statisztikát állított össze. A jogászok átvizsgálták a történelem 3421 esztendejét, a babiloniak és egyiptomiak korszakától egészen a mult évig. Megállapították, hogy a 3421 évből 3153 évben valahol mindig háború volt. Mindössze 268 olyan esztendő volt, amikor béke uralkodott az egész civilizált világban. Ez idő alatt több mint 8000 békeszerződést kötöttek meg. Egy-egy békeszerződés tehát átlagosan csak 2 évre biztosította az érdekelt országok között a békét.

**A mezőgazdaság visszatér a részes műveléshez 1932-ben.** Az ezévi mezőgazdasági munkák elvégzéséhez szükséges forgó-tőke felett a gazdaközönség számottevő része nem rendelkezik. Ezért az elvégzendő munkák megszerzésénél vissza kell térnie a részes műveléshez, amelynek a gazda szempontjából előnye, hogy kevesebb forgótőke kell, csökkennek az üzemi kiadások, munkafelügyeleti költségek. Kritikus esetekben sincsen munkáshiány. Csökken a terményértékesítés gondja. A kiadások jelentős része a termény betakarításának idejére esik és azok készpénz helyett természetben teljesíthetők. A munkás szem-

## a Vojvodinában.

pontjából is előnyös a részes művelés, mert családja minden tagja számára biztosítva van a munka. Nem fenyegeti a munkanélküliség. A munkás bizonyos határok között munkaszabadságot élvez. Munkájának értékében részesül, ha többen és jobban dolgozik. Munkaadójában rendszerint jóakaróra lel. Maga és családja szükségletét egész családjával együttesen szerezheti meg télire. A munkaadóval együtt örül az áremelkedésnek vagy szenved az áresésért, amely utóbbi sok esetben nem érinti őt olyan súlyosan, mint a munkaadót, mert mindegy neki az, hogy a buza, tengeri stb., amit elfogyaszt, vagy felhasznál, olcsó-e vagy drága.

**A Magyar Közművelődési Egyesület könyvtára (Car Dusanova u. 21.) naponként délután 2—4-ig tart könyvtári órákat.**

## ORIENT BIOSKOP

Helyárak: Csütörtökön, március 17-én 5, 7 és 9 órakor  
3, 5, 8 és 10 dinár. Tónfilm! Ursula Parott világhírű regénye nyomán.  
„Exfeleség“ (Jedermanns Frau).  
Az elvált asszony társadalmi helyzetének problémája és a házasság válságának kérdése egy mozgalmas dráma keretében.  
Főszereplők: Norma Scheerer és Conrad Nagel.

Jön: **Rekrut**  
Jön: **Kačmarek.**

### Néhány sorban

— A hollywoodi Warner-Brothers gyár kétezer apácát hívott meg az „Ember, aki Istent játszott“ filmjének felvételeihez, de az apácák a kérelmet elutasították.

— Spanyol feltalálókna sikerült hordozható hangos filmvetítőkészüléket szerkeszteni, amely oly csekély térfogatu, hogy vetítősávjával együtt egy kerekasztalkán szállítható. Főként iskolákban és kórházakban számíthat nagy népszerűsége.

— A napokban meghalt a minnesotai Coldwaterban P. H. Re magánzó. Neki volt Amerikában a legrövidebb neve. Ezen a téren rekordot ért el. Ez is valami.

— Dr. Purvis angol orvos egy „dynamosphere“-nek nevezett egykerekű autót készített. Az autó voltaképpen óriási kerék, amelyet egy villamosmotor óránként 30 mérföldes (46 kilométeres) gyorsasággal hajt. A kocsi test, amely a kerék belsejében hinta módjára van felfüggesztve, a kerék leggyorsabb mozgása mellett is állandóan vízintes helyzetben marad.

Az **En** újságom a legszebb, legrégibb képes gyermeklap. Van Az **En** Újságom-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek Játék-, sport-, rejtélyrovat gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Az **En** Újságom minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az **En** Újságom kiadóhivatala. Budapest VI., Andrassy ut 16., minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

A szerkesztésért ideiglenesen felel:  
**KELEMEN JÁNOS**

Haszép éstartós **Dauerwellent**  
vagy **vizondolálást**  
akar, ugy keresse fel  
**MISI fodrász-szalóniát,**  
Grünbaum udvar. 1839



A kulai posztógyár velikibečkereki fiókja részére  
**üzletvezetőt keres**

aki a posztószakmában jártas. Csakis olyanok jelentkezzenek, akik óvadékkal rendelkeznek, a piacot ismerik, megfelelő szervezési tehetséggel bírnak. Jelentkezni lehet ma délután 4-6 ig és holnap egész nap a „Vojvodina“-szálló portásánál.  
1853

## BALKAN BIOSKOP

Helyárak: 5, 8, 10 és 12 Din. Csütörtökön, március 17-én 5, 7 és 9 órakor  
Jön! Nagy újdonság!  
LYA MARA első nagy beszélőfilmje:  
**Jeder fragt nach Erika.**  
A legjobb 100%-os német tónfilmszenzáció: **Soha többé szerelem.**  
Főszereplők: LILIAN HARVEY gyönyörű ének- és táncszó-mokkal, HARRY LIEDTKE elsőrendű, jobb mint valaha és FELIX BRESSART oly sok humor és derűt visz a darabba, hogy feledhetetlenné teszi mindenki előtt a gyönyörű felvételt.  
Kísérőműsor: **Journálók.**

### Üzletáthelyezés

Női fodrász-szalónomat legmodernebbül felszerelve **Kralja Aleksandra u. 17.** sz. alá (Stagelschmidt-ház, Benó Testvérek udvara) helyeztem át. Férfi és női manikűr. További szíves támogatást kér

**Készity M. női fodrász.**

Két szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló

### lakást keresek

április 15, vagy május 1-ére.

Cimeket kérem leadni a kiadóhivatalban. 1849

### Ügyvédi vizsgára

sikeresen előkészít 1828

**Dr. Jesensky ügyvéd, Veliki Bečkerek,**

Cara Dušana u. 3. Ügyvédi vizsgák alapján készült kitünő jegyzetek. Eddig 87 jelölt vizsgázott minden esetben sikeresen rendszerem alapján.

### véрпиros narancs

Egy vagón kitünő, mézédés fagymentes  
érkezett. Nagyban és kicsinyben, ugyszintén **kg.-ként is** legolcsóbb árban kapható

**SPITZER VILMOS,** déligyümölcskereskedésében, Vel. Bečkerek, a Halmosgyógyásztár melletti pinchehelyiségben.

### Kertészüveg

minden méretben kapható

**Beno József**

üveg- és porcellánkereskedésében  
**Vel. Bečkerek** (a nagyhid mellett). 1836

### Figyelem!

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy az ünnepekre való tekintettel **süteményeink árát**

**2 és 1 dinárra**

szállítottuk le. 1848

**Pentz és Szöllösy** cukrászok

# PLEITZ FER. PÁL

## könyvnyomdája

**Veliki Bečkerek,**  
**Obiličeva 4.**

Telefon 21.



**Mindenféle**  
**nyomtatványok a**  
**legmodernebb kivitelben**  
**Lapkiadás - Nyomtatványraktár**  
**Könyvkötészet - Ruggyantabélyegzőgyártás**